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ВСТУП 

Актуальність теми. У більшості нормативних освітніх документів України 

(Законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про вищу освіту» 

Стандарті загальної середньої освіти, Концепції Нової української школи, 

навчальних програмах, методичних посібниках і рекомендаціях для вчителів) 

підкреслюється важливість формування у молоді цілісного світогляду, наукового 

мислення та системи загальнолюдських цінностей. Особливо наголошується на 

значенні світоглядного аспекту природничої, і зокрема фізичної, освіти для 

підготовки підростаючого покоління до життя в сучасному динамічному 

взаємопов’язаному світі. Формування світоглядних уявлень, цінностей і ставлень, 

високих морально-вольових якостей особистості, національно-патріотичне 

виховання школярів є невід’ємним освітнім завданням майже кожного шкільного 

предмета. Це невипадково, оскільки зазначені поняття є структурними 

компонентами предметної компетентності сучасного школяра і входять до 

переліку провідних виховних цілей загальноосвітньої підготовки школярів, 

освітнього процесу в межах кожного шкільного предмету і є показником їх 

всебічного повноцінного розвитку як представників українського суспільства, 

майбутнього нашої країни. Варто зазначити, що провідні вчені різних галузей –  

філософи, педагоги, психологи та методисти – досліджували проблеми 

формування наукового світогляду. Світогляд при цьому розглядається як 

комплексна система узагальнених знань про навколишній світ та місце людини в 

ньому, що включає сформовані погляди та переконання особистості. Очевидно, 

що фізика серед природничих наук посідає особливе місце у всебічному розвитку 

особистості школяра. Завдяки здатності досліджувати фундаментальні 

закономірності природи вона забезпечує формування не тільки предметної 

компетентності учнів, розвиток їх інтелектуальних і творчих здібностей, але й 

відіграє важливу роль у їх національно-патріотичному вихованні. Разом з тим 

сучасна шкільна практика навчання фізики має низку проблем, пов’язаних з 

низьким рівень усвідомленості знань учнів з фізики, труднощами у застосуванні 

теоретичних знань на практиці, переважання емпіричного рівня узагальнення 
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наукових знань над теоретичним, світоглядним. Невипадковою і характерною є 

позиція багатьох старшокласників, які вважають фізику нецікавою та 

непотрібною для майбутньої професії. Це звичайно ускладнює реалізацію 

важливого освітньо-виховного завдання шкільного курсу фізики – формування 

цілісного наукового світорозуміння. Невипадково сучасні науковці наголошують 

на необхідності посилення світоглядної спрямованості шкільного курсу фізики, 

особливо в контексті протидії поширенню псевдонаукової інформації та 

містичних уявлень, які сьогодні поширені у суспільстві. Особливої актуальності 

ця проблема набуває для молодих громадян України, які можуть бути під впливом 

хибних уявлень і маніпулювань. Тому невипадково, що методика формування 

наукового світогляду учнів у навчанні фізики залишається актуальним завданням 

подальших наукових пошуків і потребує вдосконалення. 

Варто зазначити, що в контексті формування світоглядних уявлень сучасних 

школярів питання національно-патріотичного виховання є надзвичайно важливим 

аспектом сучасної освіти в Україні, особливо в контексті збереження державної 

незалежності та культурної самобутності. У період глобальних викликів та воєнної 

агресії питання виховання національно свідомого покоління набуває особливої 

стратегічної значущості. Фізика як природнича дисципліна має потужний 

потенціал для формування патріотичних почуттів та громадянської свідомості 

учнів старшої школи. Навчання фізики дозволяє не лише передавати наукові 

знання, але й розкривати внесок українських учених у світову наукову скарбницю. 

Вивчення досягнень українських фізиків та їхніх наукових відкриттів допомагає 

учням гордитися національними надбаннями у галузі природничих наук.  

Проблема органічного поєднання у навчання фізики освітньої, розвивальної 

та виховної функцій завжди була в центрі уваги науковців, які приділяли увагу 

зокрема і виховним питанням (формування наукового світогляду, національно-

патріотичне виховання, формування цінностей і ставлень та ін.): Л.Благодаренко, 

О.Бугайов, Б.Будний, С.Величко, М.Головко, С.Гончаренко, Є.Коршак, 

О.Ляшенко, М.Мартинюк, М.Садовий,О.Сергєєв,В.Сиротюк, В.Шарко, М.Шут. 

Вивчення вітчизняних наукових шкіл і творчої діяльності видатних українських 



 5 

фізиків сприяє формуванню поваги до наукової спадщини. Патріотичне 

виховання через фізику розвиває критичне мислення та здатність аналізувати 

складні суспільно-політичні процеси. Розкриття внеску українських учених у 

світову фізичну науку формує позитивний образ України як держави з потужним 

інтелектуальним потенціалом. Отже, навчання фізики з акцентом на національно-

патріотичне виховання має декілька ключових завдань. По-перше, воно допомагає 

молоді усвідомити свою роль у розвитку держави. По-друге, формує повагу до 

наукових традицій та інтелектуальних досягнень. По-третє, сприяє усвідомленню 

значення науки для незалежності та безпеки держави. Важливим аспектом є те, 

що вивчення фізичних явищ крізь призму національної специфіки розширює 

світогляд учнів та посилює їхню громадянську свідомість. Знайомство з 

науковими здобутками українських дослідників мотивує молодь до власних 

наукових пошуків та інновацій. Особливої уваги заслуговує той факт, що такий 

підхід до навчання фізики не лише передає наукові знання, а й формує у школярів 

критичне мислення, аналітичні здібності та відповідальність за майбутнє держави. 

Знайомство з досягненнями українських фізиків руйнує комплекс меншовартості 

та формує позитивну національну ідентичність. Таким чином, патріотичне 

виховання на уроках фізики є важливим інструментом формування національної 

свідомості та громадянської позиції молоді, що має визначальне значення для 

розвитку України в сучасних геополітичних умовах і потребує ґрунтовного 

дослідження. Зазначене вище зумовило актуальність і вибір теми магістерської 

роботи. 

Об’єкт дослідження: навчально-виховний процес з курсу фізики в 

сучасному закладі загальної середньої освіти.  

Предмет дослідження: методи, форми і засоби реалізації національно-

патріотичного виховання учнів у шкільному курсі фізики.  

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування і розробка методики 

реалізації національно-патріотичного виховання учнів старшої школи у навчанні 

фізики як невід’ємного компоненту формування предметної компетентності, 

поліпшення пізнавального інтересу та якості освітнього процессу. 
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Основні завдання дослідження: 

• проаналізувати ступінь розробки проблеми реалізації цілісного 

методичного підходу щодо національно-патріотичного виховання учнів старшої 

школи у навчанні фізики як невід’ємного компоненту формування предметної 

компетентності у сучасній теорії і методиці навчання фізики з метою з’ясування 

сутності базових понять дослідження (гуманізація і гуманітаризація освіти, 

предметна компетентність з фізики, національно-патріотичне виховання учнів); 

• розкрити сутність та методичні особливості реалізації цілісного 

методичного підходу національно-патріотичного виховання учнів старшої школи 

у навчанні фізики; 

• розробити навчально-методичні матеріали до уроків фізики різного типу, 

що передбачають реалізації цілісного методичного підходу національно-

патріотичного виховання учнів старшої школи у навчанні фізики як невід’ємного 

компоненту формування предметної компетентності. 

З метою вирішення зазначених вище завдань було використано такі методи 

дослідження: теоретичний аналіз літературних джерел (нормативних освітніх 

документів, навчальних програм, стандартів, концепцій, навчально-методичної 

літератури з фізики) для уточнення стану розробки досліджуваної проблеми, 

уточнення ключових понять дослідження, формулювання висновків; спілкування 

з учнями та вчителями фізики для уточнення актуальних питань вирішення 

досліджуваної проблеми, аналіз позаурочних виховних заходів, а також освітніх 

результатів учнів з фізики). 

Практичне значення дослідження полягає у розробці навчально-методичних 

матеріалів до уроків фізики різного типу, зорієнтованих на національно-

патріотичне виховання сучасних школярів як невід’ємного компоненту їх 

предметної компетентності, сформованості світоглядних уявлень та всебічного 

розвитку особистості. 

Кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (41 позиція). Загальний обсяг роботи – 63 с., з яких 

58 с. – основна частина. Робота містить 6 рисунків. 
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• Олександр Лейпунський (1903-1972) – фізик-ядерник, один з піонерів 

атомної енергетики в СРСР, досліджував ядерні реакції. 

Ці загальновідомі вчені, дослідники зробили визначний внесок у розвиток 

фізичної науки і техніки  не лише в Україні, але й у світовому масштабі. 

 

Висновки другого розділу 

У другому розділі магістерської роботи згідно визначених завдань 

висвітлено методичні особливості національно-патріотичного виховання учнів на 

уроках фізики, зокрема проаналізовано дидактичні принципи, форми і методи 

національно-патріотичного виховання школярів; наведено навчально-методичні 

розробки двох уроків фізики курсу основної школи на теми: «Внесок українських 

учених у становлення і розвиток фізики», “Сучасні проблеми екології та 

енергетики в Україні” (9 клас).  

На основі опрацювання певної кількості навчально-методичних джерел, у 

тому числі й з фізики, нами розроблено певний перелік завдань тестового 

характеру національно-патріотичного спрямування, який можна використовувати 

на різних етапах навчання фізики у школі, під час вивчення окремих тем і розділів 

курсу фізики з метою моніторингу, діагностики та своєчасної корекції з боку 

вчителя відповідної роботи та досягнення зафіксованих у шкільній програмі 

результатів виховної роботи. На нашу думку, застосування на уроках фізики в 

основній школі розроблених навчально-методичних підходів і дидактичних 

матеріалів, зорієнтованих на національно-патріотичне виховання школярів 

сприятиме розвитку пізнавального інтересу, формуванню предметної 

компетентності школярів, всебічному розвиту особистості і загалом підвищенню 

якості освітнього процесу. 

 

ВИСНОВКИ 

Магістерська робота присвячена актуальній і складній проблемі сучасної 

методики навчання фізики – реалізації цілісного методичного підходу, 

зорієнтованого на національно-патріотичне виховання сучасної молоді засобами 
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фізики як навчального предмета. Актуальність цього освітнього завдання 

підтверджується вимогами державних освітніх документів, змістом шкільної 

програми з курсу фізики та реальними освітніми умовами, в яких перебуває 

сьогодні кожен учень, кожна українська родина і в цілому наша країна. Згідно мети 

та основних завдань дослідження на основі пошуку та опрацювання широкого 

спектру психолого-педагогічної і навчально-методичної літератури було 

проаналізовано актуальність і специфіку формування світоглядної культури 

школяра як невід’ємної складової їх загальноосвітньої підготовки та провідної 

якості особистості. Останню ми розглядаємо як складне і динамічне особистісне 

утворення, що визначає характер мислення і поведінки учня у всіх видах його 

навчально-пізнавальної роботи та життєдіяльності. Встановлено, що сучасна 

освітня філософія (парадигма, модель) акцентує увагу не лише на отриманні знань, 

але й на формуванні особистості з широким науковим світоглядом, здатним до 

майбутньої соціально відповідальної професійної діяльності. У сучасних освітніх 

умовах воєнного стану в державі питання її формування набуває особливої ваги. На 

основі опрацювання літературних джерел з’ясовано структуру світоглядної 

культури особистості, яка включає три основні компоненти: пізнавальний (наукові 

знання, критичне мислення); діяльнісний (практичне застосування знань); 

особистісний (формування соціально значущих якостей). Встановлено, що 

формування світоглядної культури молоді є складним, багатогранним процесом, 

який потребує системного, цілісного підходу в освіті та вихованні.  

Проаналізовано сутність і зміст поняття «національно-патріотичне 

виховання» молоді, уточнено його компоненти та шляхи реалізації (системний, 

особистісно-орієнтований та діяльнісний підходи), ключові аспекти 

(впровадження інтерактивних освітніх технологій, реалізація проєктної діяльності 

учнів, розширення форм позаурочної роботи, поширення культу знань, 

освіченості, професіоналізму та патріотизму). Висвітлено дидактичний потенціал 

фізики як навчального предмета у вихованні патріотизму школярів, який включає: 

формування наукового світогляду, розвиток логічного і критичного мислення, 

вивчення життя і наукового доробку видатних українських вчених у світову 
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науку, формує здатність відрізняти факти від вигадок, оцінювати достовірність 

інформації, приймати обґрунтовані рішення, виховує почуття відповідальності, 

екологічну свідомість, розуміння взаємозв'язку людини і природи, демонструє 

закономірності світу та наслідки людських дій. Отже, фізика – це не лише 

навчальний предмет в загальноосвітній школі, а комплексний інструмент 

формування всебічно розвиненої особистості з науковим світоглядом, критичним 

мисленням та патріотичними цінностями. 

У другому розділі магістерської роботи згідно визначених завдань 

висвітлено методичні особливості національно-патріотичного виховання учнів на 

уроках фізики, зокрема проаналізовано дидактичні принципи, форми і методи 

національно-патріотичного виховання школярів; наведено навчально-методичні 

розробки двох уроків фізики курсу основної школи на теми: «Внесок українських 

учених у становлення і розвиток фізики», “Сучасні проблеми екології та 

енергетики в Україні” (9 клас). На основі опрацювання певної кількості 

навчально-методичних джерел, у тому числі й з фізики, нами розроблено певний 

перелік завдань тестового характеру національно-патріотичного спрямування, 

який можна використовувати на різних етапах навчання фізики у школі, під час 

вивчення окремих тем і розділів курсу фізики з метою моніторингу, діагностики 

та своєчасної корекції з боку вчителя відповідної роботи та досягнення 

зафіксованих у шкільній програмі результатів виховної роботи. На нашу думку, 

застосування на уроках фізики в основній школі розроблених навчально-

методичних підходів і дидактичних матеріалів, зорієнтованих на національно-

патріотичне виховання школярів сприятиме розвитку пізнавального інтересу, 

формуванню предметної компетентності школярів, всебічному розвиту 

особистості і загалом підвищенню якості освітнього процесу. 
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